

### 相关链接

## 阿拉伯半岛曾有长期奴隶贸易史

回顾历史,阿拉伯半岛上的居民曾在黑奴贸易中扮演了重要角色,奴隶贸易史可以追溯到公元1世纪。东非的桑给巴尔曾是非洲最主要的奴隶中转港,这得益于接近阿拉伯半岛的优越地理位置。

欧洲新航路的开辟和殖民主义的兴起,促使黑奴贸易的进一步商业化,黑奴贸易不仅为欧洲列强的殖民地经济发展提供了大量的廉价劳动力,而且也改变了阿拉伯半岛的人口结构。

来自阿曼的阿拉伯人在东非沿岸建立诸多据点,1840年,阿曼苏丹甚至将首府迁至桑给巴尔。许多黑人纷纷在阿拉伯半岛定居,这或许能够解释为什么在当代海湾国家中存在诸多皮肤黝黑的人种。

随着1890年英国成为桑给巴尔的保护国并解放黑奴,阿拉伯半岛的奴隶贸易才寿终正寝。

在奴隶经济结束后、石油经济到来之前,海湾地区可谓处于赤贫状态,阿拉伯半岛内陆多为沙漠,整体上农业落后,经济来源主要集中在珍珠养殖、羊毛织物和椰枣种植等较为原始的产品,从业人员数量有限且主要为当地居民,这一时期不存在也不需要现代意义上的外籍劳工。

麦加与麦地那两大圣城所在的希贾兹地区相对“国际化”,这主要得益于来自世界各地的穆斯林因朝觐而长途跋涉涉水而来,朝觐经济促进了麦加的繁荣,许多朝觐者滞留圣地并形成诸多外籍人员社区,从事的仍然是朝觐服务相关的工作,但这在海湾经济发展中只是一个非典型的个案。

## 海湾国家暴富 外籍劳工涌入

随着20世纪30年代石油的大规模开采,尤其是二战结束以后,西方国家的重建与经济复兴离不开中东石油的“润滑”,海湾地区的经济面貌开始发生改变,从初级手工业和单一的农业时代迈向油气时代。

20世纪70年代是一个重要的转折点,随着海湾沿岸君主国纷纷获得独立,再加上第一次石油危机的爆发,海湾国家因为石油经济骤然暴富,民众享有较好的福利待遇,不愿从事“苦累脏活”,因此吸引了大量外籍劳工涌入。

石油产业离不开大量掌握现代技术的工人,巨额石油美元也促使了海湾国家基础设施建设的蓬勃发展,海湾国家城市化进程的发展又带来了城市相关的下游服务行业的兴起。此外,暴富起来的海湾有钱人对于家政服务业有着巨大的需求。总之,这些因素促使海湾国家对于技术工人、服务业工人和家政人员的巨大需求。

# 埃塞俄比亚女佣坠楼视频引发网络热议 外籍劳工在中东富国似奴隶?

一段埃塞俄比亚籍女佣在科威特坠楼视频引发热议 本版图片 葛



日前,一段在科威特打工的埃塞俄比亚籍女佣坠楼视频在互联网上广泛传播,多家媒体争相报道。尽管事件的来龙去脉众说纷纭,但背后折射出长久以来中东富裕国家外籍劳工的斑斑血泪。

在海湾国家打工的外籍劳工举行示威活动,抗议受到不公正的对待

## 悲惨事件引起关注

在视频中,一名埃塞俄比亚籍的女佣,单手悬挂在窗外,不停地大喊救命。但她的雇主,一位科威特妇人,不仅没有伸出援手,反而在旁边拿起手机录像。很快,力气耗尽的女佣从7楼掉落,幸运的是,她掉在下面的铁皮屋顶上,侥幸捡回一条命。

据当地媒体报道,这名女佣挂在窗户外面是想自杀。女主人把视频传到网上,众人怀疑她虐待了女仆,但女主人矢口否认。对于大家指责她见死不救,女主人表示:“女佣太重了,我怕救不了她反而把自己拉下去,拍视频就是为了自证清白,以免被人误会是我杀了她。”

外籍劳工在海湾“土豪国”命运多舛早已是一个公开的秘密。据媒体报道,每年都有上万名来自亚非多国的年轻人,来到沙特阿拉伯、科威特等富裕的海湾国家,希望凭借劳动改善生活。

然而,这些外籍劳工在赚取养家糊口的报酬的同时,也不得不忍受制度的不公和雇主的虐待,有人说,许多在海湾国家的外籍劳工的处境近乎奴隶。

## 人数庞大来源多元

在海湾国家打工的外籍劳工以非阿拉伯人为主,来自印度、巴基斯坦、孟加拉国、斯里兰卡、尼泊尔、印尼、菲律宾等南亚和东南亚国家的劳工占据大多数,也有少部分来自埃及、苏丹和巴勒斯坦等国的劳工。此外,还有一些劳工来自东亚与西部非洲,如上世纪70年代至80年代,大量韩国工人前往海湾国家从事基础设施建设工作。

从劳工来源地上不难看出,海湾国家最大限度切断了外籍人士入籍的可能性,这也体现了这些国家对待外籍劳工的态度,只愿意以恩赐的态度花钱买服务,对雇主的诸多违法事件视而不见甚至是默许,以求表面上的风平浪静。此外,海湾国家对于外籍劳工的宗教信仰并不关心,这就形成了外籍劳工来源多元、宗教多元、政治多元的色彩斑斓的景象。

在海合会成员阿联酋、阿曼、巴林、卡塔尔、科威特和沙特阿拉伯六大“土豪国”中,外籍劳工占据了六国实际总人口的37%以上。沙特作为六国中唯一地广人稀的大国,外籍劳工人数最多,约有560万,私营员工中有90%为外籍劳工。阿联酋、卡塔尔和科威特的外籍劳工在



大量外籍劳工在海湾国家从事家政工作



外籍劳工常担任辛苦危险的工作

该国实际人口中的占比较高,位居六国的前三名,分别为89%、72%和59%。换言之,这三国的外籍劳工人数已经远超本国公民的人数。可见,外籍劳工与海湾国家经济与社会发展息息相关。

在海湾国家,菲律宾人主要从事家庭厨师、保姆、司机和机场售货员等工作,巴基斯坦人主要当建筑工人和出租车司机,印度人主要担任机场工作人员,孟加拉人主要从事清洁工等工作。总而言之,外籍劳工从事的行业已经覆盖海湾国家民众衣食住行的方方面面,在阿联酋和卡塔尔,他们已经跻身金融和通信业部门,在巴林甚至还有外籍人员在武装部队中服役。

## 劳工难获制度保障

海湾国家与外籍劳工之间实际上处于一种难舍难分的爱恨交织状态之中,双方都存在着诸多的问题。

以海湾国家而言,首先是劳资制度层面的问题。海湾国家在劳工政策上实施的雇主担保制度,通俗来说,就是外籍劳工是否能获得合法工作以及获准工作的年限长短与雇主息息相关,不论其雇主是个人还是机构。

表面上看,海湾国家的政府在

雇主与外籍劳工之间扮演了貌似相对超然的角色,但实际上,在缺乏政府有效介入的情况下,雇主与外籍劳工之间形成了一种不平等关系。尤其是在供大于求的市场背景下,雇主掌握了外籍劳工去留的“生死大权”,心理上的优越感油然而生,常以“衣食父母”自居,以解雇作为要挟手段,而外籍劳工则不得不忍气吞声,目的是为了赚取远高于本国的收入用来养家糊口。外籍劳工与雇主之间形成了一种人身依附关系,即使遭遇不公待遇,也无法随便更换雇主。

其次,海湾国家年轻一代的失业问题。随着海湾国家经济发展并保持较高的人口增长率,一方面年轻一代接受的教育水平不断提升,但另一方面,由于年轻一代在海湾君主国迈向核心部门的上升管道被堵死,造成了大量的结构性失业。

本国大量年轻人口尤其是具有高等教育背景人口的失业问题,与无处不在的大量外籍劳工之间形成了鲜明对比,海湾国家内部出现了削减外籍劳工,优先保证本国公民就业的呼声,但效果甚微,因为海湾国家年轻一代不屑于从事外籍劳工干的“苦差事”。

最后,因为雇主在劳资关系中

处于主导地位,因此一些无良雇主,尤其是家政行业的私人雇主被媒体曝出虐待、剥削、性侵等恶行。这些恶行往往具有极大的隐蔽性,处于弱势地位且语言不通的外籍劳工在遭遇精神与肉体折磨之后,其中一些郁郁寡欢甚至选择自杀。

## 带来众多社会问题

当然,外籍劳工对于海湾国家也存在着诸多影响。首先是教派问题。阿拉伯半岛是伊斯兰教逊尼派瓦哈比教法学派的发源地,信奉保守瓦哈比教义的海湾国家在引入外籍劳工时却较少考虑宗教背景。来自菲律宾的天主教徒、印度的印度教徒、尼泊尔的佛教徒以及伊斯兰国家信奉逊尼派其他教法学派的民众齐聚海湾,极大改变了海湾国家长期以来单一的宗教格局。

在目前海湾国家紧张的劳资关系格局下,宗教问题往往成为诸多问题的矛盾集中体现。尤其在巴林,该国王室为逊尼派而民众多为什叶派,因此巴林大力引进外籍逊尼派劳工,目的在于减少什叶派在总人数中的比重,引发了该国什叶派民众的极大不满,教派冲突与民众的就业问题交织在一起。

其次,国家安全与社会安全问题。海湾国家皆为美国盟友,美国在海湾设有军事基地,但许多外籍劳工的来源国与美国存在矛盾乃至敌意,如科威特就曾多次发生外籍劳工针对美军的袭击活动,不仅引起美军的高度警惕,对于国家安全也造成负面影响。

不仅如此,大量单身的外籍劳工尤其是非法入境的劳工成为社会的不稳定因素,特别是针对当地女性的性犯罪引起海湾国家的高度关注。出于“祸水外引”的考虑,海湾国家对外籍性工作者的默许成为一个公开的秘密,但这种做法是对当地传统道德的一种挑战。

最后是公民身份问题。许多外籍劳工在海湾国家工作多年,早已适应了当地生活,有些甚至跻身中产阶级,期望能够获得公民身份,这一现象引发了海湾国家的极大不安,害怕改变本国的单一民族属性。但由于社会对外籍劳工依赖性太高,因此难以就涉及外籍劳工最高居住年限的政府管理制度达成一致,也就无法从制度上堵住外籍劳工对于公民权的诉求。

目前,海湾“土豪国”正在为“后石油时代”的来临而未雨绸缪,外籍劳工仍然会扮演不可缺少的角色,双方之间“相爱相杀”的苦情戏也仍将继续上演。 钮松